

МЕНДЕЛЕЕВЦЫ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 24 (638)

Понедельник, 1 октября 1956 г.

Цена 20 коп.

У наших братьев сегодня праздник

У наших братьев — трудящихся Китайской Народной Республики — первого октября — всенародный национальный праздник. Семь лет назад, 1 октября 1949 года, председатель Мао Цзэ-дун в Пекине, на площади, при стечении миллиона людей поднял красное пятизвездное знамя Китайской Народной Республики. С глубокой братской симпатией отмечают эту знаменательную дату народы Советского Союза, стран народной демократии, все миролюбивое человечество. Победа великого народной революции в Китае имеет всемирно-историческое значение. Это самое крупное событие всемирной истории после Великой Октябрьской социалистической революции. В октябре 1917 года был первый русский прорыв цепи международного империализма, а в октябре 1949 года этот прорыв был расширен. Советский Союз и КНР возглавили мировой социалистический лагерь, в который входит 12 государств с населением почти в миллиард.

Великий Ленин учит нас, что во время народной революции происходит расцвет творческих сил народа и в такие моменты народ способен творить чудеса. Это мы видим в народном Китае. В ходе народной революции, в ходе строительства новой социалистической жизни был уничтожен феодальный гнет и гнет иностранных империалистов, который сковывал способности и таланты народа-гиганта. В чем же проявилось творчество широких масс трудящихся Китая? Что создано ими нового?

Созидательная роль рабочих и крестьян проявляется решительно во всех областях общественной жизни нового Китая: в политике, экономике, в развитии социалистической культуры.

В области политической китайский народ под руководством десятимиллионной армии коммунистов Китая создал режим народной демократии. Впервые в истории Китая сам народ обсуждал проект своей конституции. Миллионы людей приняли участие в этом важнейшем деле. Много было внесено поправок, и конституция была улучшена. На основе конституции состоялись выборы в народные советы и во Всенародное собрание народных представителей.

Режим народной демократии в Китае — новая форма диктатуры пролетариата. Высший принцип диктатуры пролетариата — союз германского рабочего класса с пятьюмиллионным крестьянством. КПК укрепляет дружбу народов Китая: монголов, тибетцев, корейцев, казахов, киргизов, племен И, мяо и т. д.

Недавно на торжестве провозглашения автономии Тибетского национального округа присутствовали представители 17 национальностей Китая.

В Китае проведена великая аграрная реформа: были ликвидированы феодалы, земля передана крестьянам, что укрепило союз рабочих и крестьян.

С 1953 года КНР приступила к выполнению своей первой пятилетки. Проведены коренные социальные преобразования: капиталистические предприятия мирным путем преобразованы в государственно-частные, кооперировано крестьянство на 92 процента, кооперированы кустарни.

Китайский народ трудится над созданием социалистической индустрии — основного звена превращения Китая из отсталой, аграрной страны в могучую индустриальную социалистическую державу.

Первая китайская пятилетка выполняется успешно: китайские рабочие осваивают выпуск новой продукции — уже появился первые китайские тракторы, автомобили, комбайны, реактивные самолеты, станки, химикаты. Выпуск промышленной продукции увеличился к концу 1955 года по сравнению с 1952 годом на 65,6 процента, в том числе производство средств производства выросло на 92%. Эти успехи создают уверенность в том, что пятилетка будет выполнена досрочно.

В ходе созидания социалистической промышленности проходит расцвет талантов и способностей рабочих в труде: токарь Шанхайского машиностроительного завода Шен Ли за 2 года 11 месяцев выполнил свое пятилетнее производственное задание и наметил в течение первого пятилетнего плана выполнить 8-годовую производственную программу. Таких фактов много, и число их постоянно растет. На заводе более 95% токарей овладели передовым опытом скоростного резания металла и благодаря этому резко повысили производительность труда. Массовое социалистическое соревнование вызвало новый подъем творческой активности рабочих и служащих. По неполным данным, на 67 заводах, подчиненных Первому министерству машиностроения, с начала нынешнего года поступило 38 тысяч рационализаторских предложений.

К металлургам КНР приехал один из лучших советских металлургов — Колесников и показал методы скоростных плавок. Но не успел Колесников уехать из Китая, как молодежная бригада перекрыла его

рекорд. Советский металлург только порадовался успехам молодежной бригады и поздравил ее с производственной победой.

Прокатчики Китая дают высококачественный металл для отечественного машиностроения. В прокатном производстве широкое применение «обводного аппарата», изобретенного рабочим-прокатчиком Чан Мин-шанем, во многом улучшило работу мелкосортных станов, облегчило трудоемкие операции и повысило производительность труда. Все эти факты показывают, что рабочий класс Китая стоит в авангарде строителей социализма.

Под руководством рабочего класса создан миллион производственных кооперативов, которые выработали урожай на 10—20% выше, чем у единоличников. Сбор зерновых повысился со 160 миллионов тонн в 1952 году до 184 миллионов тонн в 1955 году, тогда как в стране Китая наивысший урожай достигал 140 миллионов тонн.

Успехи социалистического народного хозяйства создают базу для подъема материального уровня трудящихся и для строительства новой социалистической по содержанию и национальной по форме культуры. Сейчас в Китае учится в школах, техникумах и вузах 60 миллионов человек и 80 миллионов взрослых ликвидируют неграмотность в школах ликбеза. Народный Китай идет к культурной революции.

Более всего движущей силой в строительстве новой жизни стала братская дружба народов СССР и нового Китая. СССР всячески помогает Китаю. Например, на Дорхизовом заводе в Орхово-Зуеве, в Виннице проходят практику инженеры-химики КНР. В нашем институте учатся аспиранты и студенты КНР, ибо цель у нас одна — мир, демократия, социализм.

В день славной седьмой годовщины коллектива нашего института горячо поздравляет обучающихся у нас студентов и аспирантов братской Китайской Народной Республики и желает им новых, еще больших успехов в учебе.

25 сентября наш институт торжественно встречал студентов, возвратившихся с целинных земель.

Неоценимую помощь оказали мендемеевцы Булаевскому району Казахстана в уборке и сдаче хлеба государству.

Теперь, после нескольких дней отдыха, они приступят к занятиям. Желаем студентам-мендемеевцам, работавшим на целинных землях, так же хорошо учиться, как они трудились.



В 1954 г. на кафедру пирогенных процессов приехал учиться китайский аспирант Чжу Чзы-цинь. Он много работает над совершенствованием своих знаний.

Тема его докторской диссертации «Изучение оптимальных условий коксования газовых углей» имеет актуальное значение для экономики Китая, где основные запасы составляют именно газовые угли.

На снимке: Чжу Чзы-цинь.

О НОВЫХ ДРУЗЬЯХ

В нашем институте в этом году будет учиться более двухсот студентов и аспирантов из стран народной демократии.

Среди них больше всего студентов из Китайской Народной Республики — 87 человек.

У китайских студентов нового набора сейчас очень большие трудности в учебе в связи с тем, что они слабо знают русский язык. Им нужна серьезная товарищеская помощь наших комсомольцев и китайских студентов старших курсов.

У нас на I курсе органического факультета учится Чимдворж Да-ваг — первый представитель из Монгольской Народной Республики в нашем институте. Он также плохо понимает русский язык. Во много ему помогают студентки его группы.

На этом же факультете первый

год учится Винклер Гabor из Венгерской Народной Республики и Янка Васила — из Румынской Народной Республики.

На I курсе физико-химического факультета учатся Кшишковский Мечеслав и Кубнак Станислав, приехавшие из Польши.

Со всеми нашими новыми друзьями в деканатах проведены индивидуальные ознакомительные беседы. В большинстве своем это молодежь, только что окончившая среднюю школу.

Все они стремятся хорошо учиться в институте, лучше узнать нашу страну, наш народ, его историю и культуру.

Они хотят активно участвовать в общественной жизни института и в комсомольской работе.

Наш долг — помочь им в этом.

Зам. декана К. ТЮТИНА.

Когда сказка становится былью...

Говорят, что жил когда-то в Фучжоу один бедный студент по имени Ми. Бедность его была так глубока, что даже за чашку чая заплатить было нечем. Из жалости его поил и кормил хозяин чайной. Однажды Ми явился к нему и сказал:

— Я ухожу. Заплатить за все, что я здесь выпил и съел, мне нечем. Однако я не хочу оставаться неблагодарным. Вот смотрите!

Он вынул из кармана кусок желтого мела и нарисовал на стене чайной аиста. Аист был совсем, как живой, только желтый.

— Каждый раз, — сказал Ми, — когда собираются люди и трижды хлопнут в ладоши, он будет сходить со стены и танцевать. Однако помните об одном: никогда не заставляйте аиста танцевать для одного человека.

Хозяин так и делал, и аист танцевал на радость людям. Но вот зашел в чайную чиновник, выгнал всех людей, высчитал перед хозяином кучу денег и потребовал показать ему аиста. Хозяина соблазнили деньги, он трижды хлопнул в ладоши, аист медленно сошел со стены и про-

танцевал один танец и уже больше никогда не танцевал.

Студент Ми и его желтый аист — персонаж чудесной китайской сказки, которая заканчивается такими словами: «Старые люди говорят, что если где-нибудь появится такая диковинка, то это для всех, а когда владеет ею лишь один человек, то ее как бы нет — она все равно исчезнет».

Студента Ми и его волшебного аиста я часто вспоминаю, когда переступаю порог светлых аудиторий Менделеевского института. Знания, которые мы здесь получаем, даются каждому из нас для того, чтобы они были использованы на благо всех.

В Менделеевском институте учится сейчас большая группа моих зем-

ляков — студентов из Китайской Народной Республики. В этой заметке мне хочется рассказать об одной нашей студентке-коммунистке Чэн Юань-мин. Она приехала из Китая пять лет тому назад и поступила учиться на неорганический факультет. За время учебы у нее ни разу не было оценок ниже отлично. Чэн Юань-мин принимает участие в общественной работе, избирается членом партийного бюро парторганизации китайских коммунистов, обучающихся в институте.

На этом же факультете хорошо учится и коммунистка Чжан Гуйсин. До института она служила в рядах Народной освободительной армии Китая. Сейчас она на втором курсе. Этим летом она побывала на родине и, вернувшись оттуда, рассказала нам много интересного из своих впечатлений.

В день национального праздника хочется пожелать обеим коммунисткам, как и всем моим землякам — студентам МХТИ, новых успехов в учебе.

Ху Лянь-цзе, студентка III курса органического факультета.



На снимке (слева направо): Чжан Гуйсин и Чэн Юань-мин.

ИЗ СНИМКОВ, ПРИСЛАННЫХ НА КОНКУРС



Много и плодотворно работает в нашем институте аспирантка БАО-Чжу (на снимке — первая слева). Вместе с группой китайских студентов и аспирантов она побывала нынешним летом в Ленинграде. Этот снимок, присланный на конкурс, сделан на берегах Невы аспирантом Чжоу Шао-минь.

Моя поездка в Китайскую Народную Республику

1

Моя давнишняя мечта побывать в Китайской Народной Республике исполнилась. В этом году мы с доктором химических наук В. П. Бараковским были командированы Академии наук СССР в Китай для ознакомления с деятельностью академических и отраслевых научно-исследовательских институтов, постановкой образования в высших технических институтах, а также с работой заводов силикатной промышленности.

Во время нашего пребывания в городе Пекине там находилась делегация Академии наук СССР, направленная в соответствии с просьбой китайского правительства для оказания помощи в составлении

Во внешней части города меньше памятников архитектуры. Здесь находится замечательный по архитектуре памятник «Храм неба», построенный в 1420 году и реконструированный в 1743 году.

Замечательный парк-музей, бывший летний императорский дворец, расположенный в 10 километрах от древней западной стены города. Летний дворец-парк в настоящее время имеет два названия: «Парк безмятежного отдыха» (Ихэюань) и «Гора долголетия» (Ваньшоушань).

Кроме Пекина, мы побывали также в крупных промышленных и научных центрах Китая — Шанхае, Нанчане, Цзянчжоне, Ханчжоу, Нанкине, Тяньцзине, Дальнем и Порт-Артуре, Аньшане, Фушуне, Мукдене и др.

Китайская Народная Республика



На снимке (слева направо): ученый секретарь планирования науки при государственном совете Фан Цзан-дзян, академик С. И. Вольфович, академик АН УССР П. П. Будников.

перспективного плана развития науки на ближайшие двенадцать лет.

Мы также пришли участие в комиссии по разработке плана развития науки в области силикатов.

За время нашего пребывания в Китайской Народной Республике мы посетили в разных городах более двадцати предприятий, около десяти академических и отраслевых институтов, ряд высших технических учебных заведений, много музеев, театров и других культурных учреждений.

После каждого нашего ознакомления, по просьбе китайских товарищ, происходил живой обмен мнениями, проводились беседы по вопросам науки, современным методам исследования минерального сырья, технологии производства в различных областях и подготовке научных и инженерных кадров. Мы делились также своими знаниями и опытом.

В ряде институтов, в Академии наук и Химическом обществе, а также в Министерстве промышленности строительных материалов мы сделали доклады о наших работах в области химии и технологии силикатов и о некоторых достижениях советской науки в этой области.

Центром нашего пребывания был город Пекин — столица великой Китайской Народной Республики.

На протяжении длинной истории своего существования этот древнейший город мира много раз менял свои названия (Цзи, Яньцзин, Ючжоу, Наньцзин, Даду и др.) и подвергался разрушению.

Столицей Пекин стал с 1421 года — в период империи Мин. Это второй по численности населения город Китая после Шанхая.

Характерной особенностью этого города являются многочисленные памятники древней китайской архитектуры и искусства, отличающиеся богатством и тонкостью многоцветной декоративной отделки.

Внутренняя часть города, которая наиболее благоустроена, обнесена высокой каменной стеной. Здесь соорудоточены дворцы, древние здания, храмы, парки с озерами, построенные во время правления императоров разных династий.

В прежнее время в этой части города имели право жить лишь феодалы и свита императоров. В западной части города находятся знаменитые ворота Тяньаньмэнь («Ворота небесного спокойствия») и площадь, которая носит то же название.

Во внешней части города меньше памятников архитектуры. Здесь находится замечательный по архитектуре памятник «Храм неба», построенный в 1420 году и реконструированный в 1743 году.

Замечательный парк-музей, бывший летний императорский дворец, расположенный в 10 километрах от древней западной стены города. Летний дворец-парк в настоящее время имеет два названия: «Парк безмятежного отдыха» (Ихэюань) и «Гора долголетия» (Ваньшоушань).

Кроме Пекина, мы побывали также в крупных промышленных и научных центрах Китая — Шанхае, Нанчане, Цзянчжоне, Ханчжоу, Нанкине, Тяньцзине, Дальнем и Порт-Артуре, Аньшане, Фушуне, Мукдене и др.

Китайская Народная Республика

★

П. П. БУДНИКОВ,
член-корр. Академии наук СССР,
академик Академии наук УССР.

★

Цзянчжоне — интересном, своеобразном городе, центре промышленности художественного фарфора, где все жители связаны с производством фарфора. Наравне с производством фарфора на новом заводе с современной технологией в городе Цзянчжоне преобладает интересная, очень древняя технология, подобная той, которая была примерно шесть столетий тому назад. В городе Дальнем мы были приглашены посетить научно-исследовательский институт нефти Академии наук. В этом институте, основанном пятьдесят лет тому назад, проводятся работы, имеющие большое народнохозяйственное значение. Не меньше интереса по оборудованию и размаху исследований представляет молодой Мукденский институт прикладной химии.

В этом институте работает более тысячи сотрудников и примерно такое же число людей на экспериментальной базе.

Институт занимает площадь в двести пятьдесят тысяч квадратных метров.

3

Большое впечатление оставило у нас водохранилище, сооруженное на реке Юндинхэ, и гидроэлектростанция Гуантина. К этому водохранилищу по берегу реки проведена железная дорога, проложенная среди гор, которые тянутся почти от самого Пекина до Гуантина. Мы проехали несколько десятков километров. При этом после каждого тоннеля открывались панорамы одна живописнее другой. Несколько разводных гор, ущелья, сады, селения, раскинувшиеся подошвой гор, — оставили незабываемое впечатление.

Гуантинское водохранилище представляет собой озеро до 40 километров в длину и около 50 метров в ширину. На гидростанции работают три турбины. Строительство водохранилища было начато в 1952

году, и гидроэлектростанция начала действовать уже в мае 1954 года.

Это водохранилище имеет важное значение для снабжения водой населения Пекина и избавило от ежегодного наводнения город Тяньцзинь.

Это строительство осуществлено по проекту и при непосредственной помощи советских специалистов.

Китайская Народная Республика находится на подъеме. Это отметили в своих докладах делегаты VIII съезда Коммунистической партии Китая. Быстрыми темпами развивается промышленность, создаются научно-исследовательские институты, высшие технические школы и университеты. Страна требует все новых многочисленных высококвалифицированных научных и технических кадров.

В настоящее время в Китайской Народной Республике имеется около двухсот высших учебных заведений.

В течение последних лет высшие учебные заведения выпустили более двухсот двадцати тысяч специалистов. По большинству спе-

циальностей преподавание ведется по единным учебным планам и программам. Курс обучения с нынешнего учебного года — пятилетний. В институтах насчитывается более сорока двух тысяч профессоров и преподавателей.

В этом городе мы имели беседу с представителями промышленности о возможности организовать в Нанчане производство цемента. Большое впечатление оставил у нас город Порт-Артур с его многочисленными одноэтажными домами и особняками и сопками, с высот которых открывается замечательный вид на город и морской залив. Здесь невольно вспоминаешь трагедию русско-японской войны в тысяча девятьсот пятом году, которую так красочно описал в своей книге Степанов.

4

Незабываемое впечатление оставил у нас банкет у премьера Чжоу Энь-ляя, устроенный в честь международного праздника трудящихся Первое мая. На этом банкете присутствовало более тысячи гостей из пятидесяти с лишним стран мира. Здесь были гости из Азии, Африки, Америки, Австралии и Европы. Премьер горячо приветствовал всех прибывших из различных государств и благодарил за чувство дружбы к китайскому народу. Он провозгласил тост за дружбу и сотрудничество между народами всего мира, за мир во всем мире. Этот банкет был накануне Первого мая, а на следующий день мы были приглашены на торжества по случаю международного праздника трудящихся.

Население столицы Пекина в этот день радостно отметил Первое мая. Площадь Тяньаньмэнь явилась в этот день местом смотра трудовых побед трудящихся столицы. Свыше пятидесяти тысяч трудящихся Пекина прошли перед трибуной, приветствуя руководителей партии и правительства и зарубежных гостей. Непрерывным потоком проходили рабочие, служащие, работники науки, литературы и искусства. Всюду — букеты ярких цветов, разевающиеся знамена. Многочисленные транспаранты и макеты отражали успехи и достижения, которых добились трудящиеся Китая за последний год на производственном фронте. Учащиеся и молодежь несли транспарант, на котором было начертано: «Штурмовать высоты науки».

Вечером, когда наступили сумерки, массы народа заполнили площадь Тяньаньмэнь, с разных сторон взлетели яркие разноцветные ракеты, и лучи многочисленных прожекторов бороздили потемневшее небо. Всюду раздавались смех, песни, танцевальная музыка и происходили игры.

5

В этот незабываемый вечер на правительственный трибуне президент Академии наук Го Мо-жо представил нас вместе с делегацией Академии наук СССР председателю Китайской Народной Республики Мао Це-дуну и другим членам правительства.

Мы вылетели из Пекина на самолете из Родину с незабываемыми, прекрасными впечатлениями и чувством глубокой благодарности президиуму Академии наук и всем организациям Китайской Народной Республики за исключительное внимание и гостеприимство, которое нам было оказано в течение всего времени нашего пребывания в этой великой стране.

Пусть процветает и крепнет нерушимая братская дружба и тесное сотрудничество советского и китайского народа!



Вдоль дороги к могилам китайских императоров установлены различные каменные фигуры огромных размеров. На снимке: академик АН УССР П. П. Будников у одной из таких фигур.

году, и гидроэлектростанция начала действовать уже в мае 1954 года.

Это водохранилище имеет важное значение для снабжения водой населения Пекина и избавило от ежегодного наводнения город Тяньцзинь.

Это строительство осуществлено по проекту и при непосредственной помощи советских специалистов.

Китайская Народная Республика находится на подъеме. Это отметили в своих докладах делегаты VIII съезда Коммунистической партии Китая. Быстрыми темпами развивается промышленность, создаются научно-исследовательские институты, высшие технические школы и университеты. Страна требует все новых многочисленных высококвалифицированных научных и технических кадров.

В настоящее время в Китайской Народной Республике имеется около двухсот высших учебных заведений. В течение последних лет высшие учебные заведения выпустили более двухсот двадцати тысяч специалистов. По большинству спе-



Искусство китайских мастеров фарфора славится на весь мир. На снимке: фигурные изделия фарфорового завода в г. Чэнчжоне.

